
груп – ко лек тив них ор ганів для роз роб ки ініціатив у вирішенні ген дер них про -
блем, роз гля ду скарг і звер нень гро ма дян. Вітчиз ня на прак ти ка свідчить про
конфлікт інте ресів і не уз го д женість дій між ор га на ми дер жав ни ми вла ди і ор га на -
ми місце во го са мо вря ду ван ня. Ос танні че рез брак ре сурсів, плинність кадрів,
низь кий рівень політич ної куль ту ри є найс лаб шою лан кою в ут вер д женні ген дер -
ної рівності. У ос но ву інсти туційної мо дель вар то по кла с ти прин цип цілісності,
що про яв ля ють ся у за про ва д женні зла го д же ної си с те ми інсти туцій, струк тур та
ген дер но упов но ва же них осіб.

1. Аль тер на тив ний звіт про ви ко нан ня Кон венції ООН про ліквідацію всіх форм
дис кримінації про ти жінок. Все ук раїнська НУО «Жіно чий Кон сор ціум» [за ред.
О. Ярош]. – К.: ЖКУ, 2008. – С. 17. 2. Проміжна до повідь що до ви ко нан ня ста ном на
2010 рік ре ко мен дацій, от ри ма них Ук раїною під час про хо д жен ня у 2008 році універ -
саль но го періо дич но го ог ля ду у рам ках Ра ди ООН з прав лю ди ни [Еле к трон ний ре -
сурс]. – Ре жим до сту пу: http://www.mfa.gov.ua/mfa/ua/publication/content/48233.htm
3. Ген дер ний пор т рет Сумсь кої об ласті : аналітич не досліджен ня / [за заг. ред. Н. Світай -
ло, В. Пав лен ка, А. Ко с тен ко]. – Су ми: Вид-во Сум ДУ, 2009. – 146 с. 4. Ген дер ний порт -
рет Чернівець кої об ласті. – Чернівці: ПП Глібка О. В., 2009. – 172 с. 
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РЕ ФОР МА РЕГІОНАЛЬ НО ГО УП РАВЛІННЯ У ДАНІЇ

Струк тур на ре фор ма 2007 ро ку в Данії пе ред ба ча ла ра ди кальні зміни на місце во му
та регіональ но му рівнях, які ма ли не од но знач ний вплив на діяльність ор ганів са мо вря -
ду ван ня. На особ ли ву ува гу за слу го вує стра тегія її ре алізації, до якої вдав ся уряд мен -
шості. 

Клю чові сло ва: регіон, ре фор ма, місце ве са мо вря ду ван ня, опо зиція, де мо кратія. 
Бе ре за А.В. Ре фор ма ре ги о наль но го уп рав ле ния в Да нии
Струк тур ная ре фор ма 2007 го да в Да нии пре ду с ма т ри ва ла ра ди каль ные из ме не ния

на ме ст ном и ре ги о наль ном уров нях, имев шие не од но знач ное вли я ние на де я тель ность
ор га нов са мо управ ле ния. Осо бен но го вни ма ния за слу жи ва ет стра те гия ее ре а ли за ции,
к ко то рой при бег ло пра ви тель ст во мень шин ст ва. 

Клю че вые сло ва: ре ги он, ре фор ма, ме ст ное са мо управ ле ние, оп по зи ция, де мо кра -
тия. 

Bereza Anatolij. Reform of regional government in Denmark
Structural reform of 2007 in Denmark involved the radical changes on local and region-

al levels, which had ambiguous impact on local government authorities. The special attention
should be given to its strategy of implementation, used by the minority government.

Key words: region, reform, local government, opposition, democracy.

На по чат ку ХХ ст. Данія прий ня ла амбіційний план ре фор ми си с те ми уп -
равління на регіональ но му та місце во му рівнях, що от ри мав на зву «Струк тур на
ре фор ма», яку Дж. Блом-Хан сен оха ра ке тир зу вав як напівдо б ровільну1.

Ре фор ми регіональ но го рівня уп равління уже здійсню ва ли ся у 1970-х ро ках
як ча с ти на ком плекс ної ре фор ми місце во го са мо вря ду ван ня. Пізніше періодич но
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ви ни ка ли дис кусії що до ліквідації регіональ но го рівня, ор га ни вла ди яко го бу ло
до сить важ ко пе ре ко на ти уряд та на се лен ня у не обхідності сво го існу ван ня. Од на
із спроб ре ор ганізації регіонів бу ла здійсне на у 1990-х ро ках що до сто лич но го
регіону Ко пен га ген, од нак во на не ви прав да ла сподівань, які на неї по кла да ли ся. 

По во рот ним пунк том ста ли ви бо ри до пар ла мен ту 2001 ро ку. За їх ре зуль та та -
ми Лібе раль на та Кон сер ва тив на партії ут во ри ли уряд мен шості, який періодич -
но от ри му вав підтрим ку з бо ку пра вої Датсь кої на род ної партії. Ком плекс на про -
гра ма ре фор ми регіональ но го та місце во го рівнів не зга ду ва ла ся в ході ви бор чої
кам панії і навіть не бу ла вклю че на до про гра ми дій но во го уря ду. Прой шов май -
же рік, по ки уряд ча ст ко во під впли вом з бо ку жва вих дис кусій у ЗМІ літом 2002
ро ку вирішив підго ту ва ти про ект ре фор ми місце во го са мо вря ду ван ня – так зва ну
Білу кни гу, яка бу ла опубліко ва на у січні 2004 ро ку2. 

У ній про по ну ва ло ся шість різних мо де лей адміністра тив но-те ри торіаль но го
ус т рою країни та поділу по вно ва жень між різни ми рівня ми уп равління. Її ав то ри
ро би ли вис но вок, що у дер жаві налічується надмірна кількість муніци палітетів та
провінцій, які не ма ють фінан со вої та про фесійної спро мож ності по кра щи ти
якість по слуг, що на да ють ся на се лен ню, та за без пе чи ти більш ши рокі мож ли вості
для спо жи вачів по слуг, які ство рю ють ве ликі муніци паліте ти. Крім то го, підтрим -
ка навіть існу ю чо го рівня по слуг в ба га ть ох сфе рах по тре бує збільшен ня ви т рат,
вра хо ву ю чи не о пти маль ний розмір муніци палітетів.

Па кет до ку ментів, не обхідних для здійснен ня ре фор ми, був підго тов ле ний
літом 2004 році і прий ня тий у ви гляді 50 нор ма тив но-пра во вих актів пар ла мен том
у 2005 році. Ре фор мою ліквіду ва ли ся ко лишні 16 амтів, замість яких ство рю ва ло -
ся 5 но вих регіонів. Во ни втра ти ли прак тич но усі функції ста рих провінцій, за ви -
нят ком охо ро ни здо ров’я, що скла дає близь ко 90% бю д же ту регіону. Пра во ко -
лишніх графств зби ра ти по дат ки не бу ло на да но регіонам. Їх фінан су ван ня
здійснюється в ос нов но му за ра ху нок грантів з дер жав но го бю д же ту, з яких ли ше
не знач на ча ст ка при па дає на муніци пальні гран ти. Та кож бу ло ре фор мо ва но
політич ну си с те му регіону. Но вим регіонам за бо ро ни ство рю ва ти постійно діючі
коміте ти (за ви нят ком ви ко нав чо го коміте ту). Зміни на регіональ но му рівні та кож
су про во д жу ва ли ся про це сом ук руп нен ня муніци палітетів та пе ре гля дом по вно ва -
жень і ком пе тенцій різних рівнів дер жав но го уп равління. 

Ос новні ха рак те ри с ти ки ре фор ми регіональ но го рівня по ля га ли у на ступ но му.
Розмір но во с тво ре них регіонів чітко не виз на чав ся, що до пу с ка ло значні дис про -
порції. У ре зуль таті Північна Ют ландія на ра хо вує 600 тис. а сто лич ний регіон Ко -
пен га ген – 1 млн. 600 тис. меш канців. Регіони ви я ви ли ся поз бав лені знач ної ча -
ст ки по вно ва жень, що на ле жа ла їх по пе ред ни кам – провінціям. Во ни бу ли по вер -
нуті дер жаві або ж пе ре дані муніци паліте там. Ос нов ним за вдан ням, яке по кла -
дається на регіони і на яке во ни ви т ра ча ють 90% сво го бю д же ту, є на дан ня по слуг
у сфері охо ро ни здо ров’я. Крім то го во ни відповідальні за регіональ ний роз ви ток
та соціаль ну і психіат рич ну до по мо гу3. Більше то го, у сфе рах де регіони та
муніци паліте ти не суть спільну відповідальність, у ви пад ку ви ник нен ня су пе реч -
но с тей між дво ма рівня ми уп равління са ме за муніци паліте том закріпле но пра во
ос тан нь о го сло ва4. Згідно За ко ну про регіони5, їх поз бав ле но пра ва ство рю ва ти
постійні коміте ти. Про те, регіони мо жуть при зна ча ти до радчі або тим ча сові
коміте ти для вирішен ня кон крет них про блем. Тоб то, во ни не мо жуть ство рю ва ти
власні де мо кра тичні інсти ту ти.

Регіонам знач но об ме жи ли по вно ва жен ня у сфері фінан су ван ня. Згідно За ко -
ну про фінан су ван ня регіонів6 замість трьох рівнів опо дат ку ван ня (національ ний,
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провінційний та муніци паль ний) за ли ше но ли ше два – національ ний та муніци -
паль ний. Тоб то регіони поз бав ле но пра ва вста нов лю ва ти і стя гу ва ти по дат ки, що
зму шує їх по кла да ти ся ви ключ но на гран ти з дер жав но го бю д же ту та над хо д жен -
ня від муніци палітетів. Ці гран ти виділя ють ся для кож но го з регіонів для ре -
алізації за вдань, які виз на ча ють ся пар ла мен том, і до яких регіональні де пу та ти не
мо жуть вно си ти жод них змін. Це, в свою чер гу, має не га тив ний вплив на довіру
до них з бо ку гро ма дян. Оскільки регіональ на вла да не відповідає за фінан су ван -
ня, а зму ше на ли ше ви ко ну ва ти чужі вказівки, то ви бор цям до сить склад но виз -
на чи ти, хто є відповідаль ним за стан справ.

На особ ли ву ува гу за слу го вує стра тегія, яку об рав датсь кий уряд для впро ва -
д жен ня ре фор ми. Відсутність надійної підтрим ки у пар ла менті зму си ла йо го вда -
ти ся до ча ст ко во го при хо ву ван ня та маніпу лю ван ня інфор мацією в ході її підго -
тов ки. Так, після оп ри люд нен ня Білої кни ги міністр внутрішніх справ,
відповідаль ний за ре фор му, кілька разів зустрічав ся з пред став ни ка ми опо зиції,
на ма га ю чись їх пе ре ко на ти у не обхідності прий нят тя уря до вої по зиції, од нак кон -
крет ної інфор мації про суть і на прям ки пла но ва них змін не на да вав. 

Вод но час міністр по чав інтен сивні пе ре го во ри з дво ма уря до ви ми партіями,
Датсь кою на род ною партією та Національ ною асоціацією місце вої вла ди, які ве -
ли ся за за кри ти ми две ри ма. Участь Датсь кої на род ної партії свідчи ла про на ма -
ган ня уря ду ще на ранніх ета пах ре фор ми за ру чи ти ся не обхідною кількістю го -
лосів у пар ла менті ще до стар ту офіційно го об го во рен ня ре фор ми. То му ко ли у
квітні 2004 ро ку, всьо го че рез три місяці після публікації Білої кни ги, уряд пе ре -
дав до пар ла мен ту по вний па кет до ку ментів7, це ста ло не приємною не сподіван -
кою для опо зиційних партій та Со ю зу рад амтів. 

До ос тан нь о го три ма ю чи у таємниці пла ни що до ре фор ми регіональ но го і
місце во го са мо вря ду ван ня уря ду вда ло ся знач но об ме жи ти мож ли вості її про тив -
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Регіони Муніци паліте ти

Адміністра тив но-те ри -
торіаль на оди ни ця

5 (14 до 2007 ро ку):  сто -
лич на об ласть, Зе ландія,
Північна Ют ландія, Цен т -
раль на Ют ландія, Півден на
Данія

98 (271 до 2007 ро ку)

По вно ва жен ня Охо ро на здо ров’я,
регіональ ний роз ви ток,
соціаль на та психіат рич на
до по мо га 

Більшість соціаль них по -
слуг (освіта, тур бо та про
пре старілих, охо ро на
оточу ю чо го се ре до ви ща,
куль тур на сфе ра то що)

Ли ше по вно ва жен ня, 
виз на чені відповідним 
за ко ном

Так Ні 

Дже ре ла фінан су ван ня Дер жавні та муніци пальні
гран ти

По дат ки, дер жавні гран ти

Уп равлінська струк ту ра Виз на че на за ко ном На влас ний роз суд (ви ма га -
ється ли ше функціону ван -
ня фінан со во го коміте ту та
ще од но го постійно го)



ників що до фор му ван ня єди но го фрон ту. Провінції, над яки ми на вис ла за гро за
ліквідації, мог ли по кла да ти ся ли ше на Соціал-де мо кра тич ну партію, ліде ри якої
ви с ту пи ли про ти ра ди каль но го об ме жен ня ком пе тенції ор ганів вла ди регіональ -
но го рівня, хо ча по го д жу ва ли ся з не обхідністю ско ро ти ти їх кількість8. Очіку ва -
ло ся, що за до по мо гою соціал-де мо кратів вда ло ся б уз го ди ти ком промісний
варіант. Слід за зна чи ти, що для Данії тра диційним є доміну ван ня двох ос нов них
партій на регіональ но му та місце во му рівнях: лібе ралів та соціал-де мо кратів. Так,
після ви борів 2001 ро ку із 270 мерів 218 бу ли чле на ми Лібе раль ної або Соціал-де -
мо кра тич ної партій (при чо му більшість з них бу ли лібе ра ла ми)9. Оче вид но, що
будь-які мас штабні ре фор ми у сфері публічно го уп равління бу ли ре зуль та том уз -
го д же них по зицій лібе ралів і соціал-де мо кратів, але не у ви пад ку струк тур ної ре -
фор ми 2007 ро ку. 

Уряд та опо зиційні партії про ве ли два ра ун ди пе ре го ворів, які за вер ши ли ся
без ре зуль тат но. Зро зуміло, що уряд був зацікав ле ний у підтримці ре фор ми з бо ку
соціал-де мо кратів, але ціна їх зго ди ви я ви ла ся за над то ви со кою. Уряд уже за ру -
чив ся підтрим кою Датсь кої на род ної партії, що га ран ту ва ло йо му не обхідну
кількість го лосів, то му навіть відмо ва соціал-де мо кратів підтри ма ти ре фор му не
змог ла б її за бло ку ва ти. Тим не мен ше, для за до во лен ня ви мог соціал-де мо кратів
уряд по го див ся до ба ви ти регіонам де які по вно ва жен ня (на при клад, регіональ но -
го роз вит ку) та збе рег ти за ни ми пра во вста нов лю ва ти місцеві по дат ки (вне ски
для муніци палітетів, які ста но ви ли близь ко 10% бю д же ту регіону). Про те за ко ном
вста нов лю ва ло ся об ме жен ня на мак си маль ну став ку, а муніци паліте ти от ри ма ли
пра во за бло ку ва ти піднят тя став ки 2/3 го лосів у раді регіону. У підсум ку соціал-
де мо кра ти підтри ма ли 28 з 50 нор ма тив но-пра во вих актів, не обхідних для впро -
ва д жен ня ре фор ми. 

Про ду ма на стра тегія здійсню ва ла ся не ли ше що до за ко но дав чо го ор га ну, а й
об’єктів ре фор ми – муніци палітетів та провінцій. Так уря ду вда ло ся вне сти роз -
кол між дво ма впли во ви ми ор ганізаціями, що пред став ля ли їх інте ре си. 

Вар то відзна чи ти, що між цен т ром та ор га на ми вла ди на регіональ но му та
місце во му рівнях Данії існу ють сильні зв’яз ки. Од ним з ме ханізмів, який їх за без -
пе чує, є дві ор ганізації, що об’єдну ють пред став ників відповідних рівнів вла ди і
відігра ють важ ли ву роль на національній політичній арені, що зму шує уряд про -
во ди ти з ни ми ре гу лярні кон суль тації. Це Національ на асоціація місце вої вла ди
(НАМВ, Kommunernes Landsforening), чле на ми якої є всі муніци паліте ти, та Со -
юз рад амтів (ACC; Amtsra dsforeningen), який після 2007 ро ку змінив на зву на
Національ ну асоціацію датсь ких регіонів (НАДР, Danske Regioner) та пред став ляє
інте ре си регіональ но го рівня уп равління. Ос нов ним за вдан ням НАМВ є за хист
інте ресів муніци палітетів по відно шен ню до дер жа ви, а її ос нов ни ми функціями
є: до по мо га муніци паліте там в їх ро боті; відсто ю ван ня спільних і за галь них інте -
ресів муніци палітетів, що вхо дять до неї; спри ян ня міжмуніци пальній ко о пе рації.

У якості со юз ни ка уря дом бу ла об ра на НАМВ, за ра ди чо го до про ек ту ре фор -
ми бу ла вне се на по прав ка, згідно з якою кон крет не за вдан ня, що вхо ди ло до ком -
пе тенції ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня, по вин но ви ко ну ва ти ся на од но му і
то му ж рівні у всій країні10. Ця по ступ ка ма ла кри тич не зна чен ня для Ко пен га ге -
ну, який мав особ ли вий ста тус, ви ко ну ю чи од но час но функції провінції та
муніци паліте ту11. Відповідно, місце ва вла да Ко пен га ге ну відсто ю ва ла ідею мак -
си маль ної пе ре дачі по вно ва жень провінції на рівень муніци паліте ту. Та ким чи -
ном сто лич не місто ста ло при хиль ни ком мо делі силь но го муніци паліте ту, підтри -
му ю чи по зицію НАМВ та уря ду. 
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Струк тур на ре фор ма, здійсне на у Данії в 2007 році ма ла не од но значні
наслідки. Як що її по зи тив ний вплив на діяльність ук руп не них ор ганів місце во го
са мо вря ду ван ня не вик ли кає сумнів, то різке об ме жен ня ком пе тенції са мо вряд -
них ор ганів на регіональ но му рівні не га тив но впли ну ла на їх де мо кра тич ний ха -
рак тер. Досвід Данії та кож свідчить, що на ок ре мих ета пах здійснен ня ре фор ми
має сенс об ме жен ня до сту пу до інфор мації, уз го д жен ня клю чо вих пи тань з клю -
чо ви ми грав ця ми за за кри ти ми две ри ма, що, в свою чер гу, пе ре шко д жає кон цен -
т рації зу силь про тив ників змін. То му навіть уряд мен шості цілком спро мож ний
про ве с ти па кет за ко но про ектів че рез пар ла мент та ре алізу ва ти ре фор му, не див -
ля чись на мож ли вий спро тив з бо ку опо зиційних партій та політич них ак торів. 
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УДК 323.1
К. М. ВІТМАН

КОН СОЛІДАЦІЯ ЯК ПОЛІТИЧ НИЙ ФЕ НО МЕН: 
АК ТУ АЛЬНІСТЬ ДЛЯ УК РАЇНИ

Досліджується кон солідація як політич ний фе но мен; аналізу ють ся ос новні те о ре -
тичні по ло жен ня досліджень вітчиз ня них та за рубіжних кон солідо логів. Ав тор ро -
бить вис но вок: для поліетнічних суспільств, роз ко ло тих за оз на кою етнічної, мов ної,
куль тур ної на леж ності, де мо кра тич ної аль тер на ти ви кон солідації не має. Для по до -
лан ня ет но політич но го роз ко лу, де кон солідації суспільства, Ук раїна по тре бує як найш -
вид шо го на пра цю ван ня політи ки кон солідації як невід’ємної скла до вої ет но національ -
ної політи ки дер жа ви.
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